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ektpresident Gudmund Stokke advarer

- Oslo kan ikke stanse på 50-tallet

- Politikerne har gjort knefall for konservative krefter i villa-strøkene, sier arkitektpresident Gudmund Stokke. Han advarer mot den nye småhusplanen.

HILDE LUNDGAARD 

	
Pent eller stygt? Naboene har protestert heftig mot denne lavblokken i Monolittveien, tegnet av Kari Nissen Brodtkorb. Arkitektpresident Gudmund Stokke mener det er positivt med leiligheter i strøket, og at bygget passer fint inn. 
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Pent eller stygt? Denne villaen på Røa er for høy for de nye småhusreglene og bryter med formen på husene i nabolaget. Arkitektpresident Gudmund Stokke mener at huset, tegnet av Jarmund/Vigsnæs, er et vellykket eksempel på moderne arkitektur. 
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	Småhusplanen 

	  Nybygg skal som hovedregel ikke være høyere enn to etasjer. 

  Hvert bygg skal vurderes i forhold til nabolaget og ikke bryte vesentlig med karakteristiske trekk. 

  Husene skal ha småhuskarakter, store volumer tillates ikke. 

  Utnyttelsesgraden (forholdet mellom tomt og bygg) skal ikke økes, selv om tomten er stor. 

  Planen skal behandles politisk i høst og omfatter 28.000 eiendommer i ytre by. 

  Den gjelder for bygg godkjent etter 13. mai 2003. 

	Les også 

	Oslo trenger skyskrapere - 24.08.2004 


Naboer over hele byen skriker opp over stygge, moderne bygg som ikke passer inn i etablerte småhusområder. Og de får solid støtte av politikerne, som har strammet inn reglene for hva som kan bygges i villastrøk. 

Presidenten i Norske Arkitekters Landsforbund, Gudmund Stokke, er derimot meget betenkt over utviklingen i Oslo. 

- Oslo er blitt en by som markerer seg internasjonalt med moderne arkitektur, sier han, og viser til operaen, Fjordbyen og Tjuvholmen. 
- Men i småhusområdene er vi i ferd med å rykke flere skritt tilbake i retning av en konservativ, angstbitersk holdning. 

- Men er du uenig i at mange nybygg bryter totalt med omgivelsene? 
- Noen utbyggere har nok presset for mye inn på tomten. Et moderne bygg må ha et visst slektskap med bebyggelsen rundt. Men vi må ikke lage kopier og pastisjer. Oslo kan ikke stanse på 1950-tallet. 

Stokke frykter at politikerne i høst vil vedta regler som vil gjøre det nesten umulig med moderne arkitektur i ytre by. 

- Det blir rett og slett for stivt hvis det skal være umulig å bygge tre etasjer, og at grensen for gesimshøyden (der taket begynner) skal være 6,5 meter i Oslo og åtte meter i resten av landet. Det virker som politikerne har latt seg rive med av en stemningsbølge. 

For å illustrere hva han mener, blir Stokke med Aftenposten Aften for å se på to moderne bolighus som begge ville blitt stanset av de nye småhusreglene. En knallrød villa på Røa og en lavblokk i Monolitveien. 

- Blokken utnytter kanskje tomten vel tøft. Men begge husene er eksempler på god arkitektur som Oslo absolutt må tillate, sier han. 

I motsetning til byråd Grete Horntvedt er han sjeleglad for at plan- og bygningsetaten sa nei til småhusene i Tennisveien på Slemdal, som Aftenposten skrev om fredag. 

- Middelmådig sjablongarkitektur - husene bør ikke bygges, sier Stokke, som mener de moderne lavblokkene har langt flere kvaliteter. At byens toppolitikere nå engasjerer seg personlig på småhusenes side, synes han er svært betenkelig. 

- De overkjører fagetaten. Og løfter frem et kjedelig, likegyldig prosjekt. Dessverre har de gjort knefall for konservative krefter i villastrøkene.

