skjæra, glad i blanke ting, vi​ser kanskje hva som er byens faktiske problem: At det er for
Arkitekter lever i sitt eget drivhus
For et boligomrades suk​sess måles ikke i antall arki​tekttegnede hus, men om folk trives der. Jeg synes faktisk det er bedre at folk liker seg i et hus, om det er aldri så fem​titalls, enn at de mistrives i en arkitekttegnet bygning. (Og skal jeg være ærlig, er byen vår godt forspent med arki-tekttabber, så presidenten sitter vel strengt tatt i glass​hus).
Og hvis noe stoppet på fem-ti-tallet - hva så? Jeg har be​søkt mange byer rundt om​kring i verden hvor tiden «har stått stille» uten at jeg har opplevd disse byene som angstbiterske eller konserva​tive av den grunn.
At presidenten er som
Av Roger Pihl, Teisen
At Gudmund Stokke mener villabeboere er angstbiterske og vil stanse Oslo på 50-tallet, kan umulig være uttrykk for annet enn at han ber for sin syke mor (Aftenposten Aften tirsdag 24. august). Når arki​tekter sliter med å skaffe opp​drag, er byens villabeboere et passende offer for en villfaren arkitektpresident. Det passer åpenbart presidenten dårlig at folk foretrekker en annen boligarkitektur enn den arki​tektene tegner. Men det be​høver ikke være noe galt med folk av den grunn? Kanskje det er et tegn på at arkitekter lever i sitt eget drivhus og ikke er kundeorienterte?
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Vellykket. For et boligomrades suksess måles ikke i antall arkitekttegnede hus, men om
foto: olav olsen
folk trives der, mener artikkelforfatteren. Arkitektpresident Cudmund Stokke mener at det røde huset i bak​grunnen, tegnet avJarmund/Vigernæs, er et vellykket eksempel på moderne arkitektur.
få som bryr seg om den. At man ikke dyrker det som er Oslos styrke, nemlig plasse-
ringen mellom fjorden og mar​ka, men forsøker å kopiere andre storbyer.
Aftenposten Aften 
27 august 2004
