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Hva slags boliger vil vi ha i ytre by?
Det er mange eksempler på byggeprosjek​ter som er for store og frem​medartede for sitt nærmiljø
Av Gudmund Stokke, president i Norske Arkitekters Landsforbund
Aftenpostens fokus på små-husbyggingen i Oslos ytre by og det foreliggende forslag til endring av reguleringsplanen for disse områdene er blitt gjenstand for stor oppmerk​somhet og engasjement. Det​te er gledelig. Vårt bygde mil​jø angår oss al​le. I forhold til synspunkter jeg er tillagt av de mange som har kommentert mine tidligere uttalelser, vil jeg gjerne presi​sere:
Det er mange eksempler på byggeprosjekter som er for store og fremmedartede for sitt nærmiljø, og som er moti​vert av utbyggerens ønske om å maksimere fortjenesten. Det er derfor nødvendig å innføre begrensninger i forhold til da​gens regler. Norske Arkitek​ters Landsforbund (NAL) er sammen med Oslo Arkitekt​forening (OAF) for en harmo​nisk fortetting av Oslos villa-områder. Dette fremgår av for​eningenes uttalelse til planfor​slaget. Når vi er imot forslaget slik det foreligger, skyldes det vår frykt for at forslaget vil få negative konsekvenser for formgivning av ny bebyggelse

og dermed forringet arkitek​tonisk kvalitet.
Pendelen svinger
Problemet med det forelig​gende planforslaget er at pen​delen har svingt altfor langt ut i en reaksjon på de uheldige eksemplene. Utvalget for har​monisk fortetting av småhus-områdene (UHF) har hatt stor påvirkning på forslaget. Dette har blant annet re​sultert i at maksimum gesimshøyde skal være 6,5 meter, mens det i res​ten av Norge er tillatt med 8 m, og at bebyggel​sen skal ligne nabobebyggelsen. Det heter i forslaget: «Ny bebyggelse og endring av eksisteren​de bebyggelse skal vide​reføre og videreutvikle nær​områdets bygningsmessige karakter.» I etatens kommen​tarer gis det uttrykk for at det skal legges særlig vekt på hen​synet til omgivelsene når det gjelder utforming av ny be​byggelse.
Når vi vet at mange områ​der som omfattes av planfor​slaget har svært uensartet sammensetning, blir begrepet «nærområdets bygningsmes​sige karakter» et kriterium det blir vanskelig å forholde seg til. Forslaget om konkrete mål for gesimshøyde, mønehøyde samt utnyttelsesgrad vil gi alt​for rigorøse rammer og hindre fornuftig utnyttelse og utvik-
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Arkitektpresidenten svarer. Krangelen om moderne hus i villastrøk fortsetter. NAL-president Gudmund Stokke sva​rer på debatten han reiste her i avisen forleden.
ge perspektiv må ta vare på. Jeg mener også at forslaget er lite bærekraftsvennlig. Det er viktig å sikre utviklingen i boområder som har nær til​knytning til offentlig kommu-nikasjon og utbygget infra​struktur.
Faglig underkjennelse
Mange utbyggere vil søke å ut​nytte reguleringsbestemmel-
lingen av nye bokvaliteter og arkitektoniske uttrykk.
Det er også fristende å peke på at forslaget vil kunne med​føre en merkbar reduksjon i utbyggingspotensialet innen planområdet og på sikt gi for liten vekt i totalt boareal i Os​lo. I en videre konsekvens kan det øke presset på markagrensen. Denne representerer en kvalitet som vi i det langsikti-

sene maksimalt. Planforslaget vil presse frem bygningsfor-mer som er hybrider av tidli​gere tiders villaer, med saltak/ valmet tak og arker, men med den forskjell at det skjuler seg mange boenheter bakenfor. Arkitektonisk er disse nye bygningene ofte svært lite vel​lykket og bør på ingen måte anses som tilpasning til eksis​terende omgivelser og tradi​sjonell byggeskikk.
Det legges opp til en sterk reduksjon av skjønnsutøvel-sen i plan- og bygningsetaten. Det er å underkjenne den fag​lige kompetansen innen plan-og bygningsetatens saksbe​handling.
Det lover godt
Jeg har merket meg to viktige utsagn i debatten: Byråd Gre​te Horntvedt uttaler: «Vi som politikere kan ikke bestemme hvordan husene skal se ut. Og vi skal i hvert fall ikke ha noe forbud mot moderne arkitek​tur.» Leder i byutviklingsko-miteen Ola Elvestuen følger opp: «Vi vil ikke stanse moder​ne arkitektur, men hus som er for store.» Dette lover godt for den politiske behandlingen av planforslaget nå i høst, og bør gi grunnlaget for at bystyrets opprinnelige overordnede vi​sjon om fortetting i småhus-områder kan opprettholdes gjennom et mer fleksibelt og fornuftig regelverk.
