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Taler naboenes sak

Virker loven sånn at naboene stiller for svakt? spør Ragnar Dahl i Oppegård Vel. Ettersom boligområder fortettes, mener han problemstillingen stadig blir mer aktuell.
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KLAR OPPFORDRING: En bør ta hensyn til naboene så langt det er mulig, sier Ragnar Dahl i Nettopp
OPPEGÅRD: Ragnar Dahl lurer på om naboene står for svakt når boligområder skal fortettes. Dahl er aktiv i Oppegård Vel og sitter i arbeidsutvalget i NETTOPP, nettverket for velforeningene i Oppegård.

Prinsipielle spørsmål. Tirsdag omtalte ØB en byggesak på Kolbotn. Dahl mener saken reiser flere prinsipielle spørsmål, og han har skrevet brev til kommunen på vegne av NETTOPP. I brevet stiller han blant annet spørsmål rundt lokal byggeskikk og hvordan naboenes interesser kan ivaretas ved fortetting av boligområder.

- I en kommune som Oppegård vil det sikkert komme fortettingssaker stadig vekk. Hvordan forholder man seg til at det plutselig kommer et nytt hus i nabolaget? spør Dahl.

Han mener at utfallet av en byggesak i stor grad avhenger av en skjønnsmessig vurdering, først hos kommunens administrasjon, så hos politikerne.

Harmoni. Dahl tror de fleste er enig i at områdene langs jernbanelinjen og andre ferdselsårer bør fortettes. Men han fremhever at det bør være et harmonisk forhold mellom husene i et område.
- Det er viktig at dette etterleves, ellers kan det lett bli veldig rotete, påpeker han.

- Ved enhver form for fortetting må det være viktig at en tar hensyn til hva slags

konsekvenser dette har for naboene.

- Men ulemper for naboene er vel ikke alltid til å unngå?

- Nei, kanskje ikke. Men da er det viktig at en gjør det så hensynsfullt som mulig og at man stimulerer til dialog mellom naboene.

Arbeidsutvalget i NETTOPP vurderer om de skal bringe de prinsipielle spørsmålene rundt fortetting inn for Norsk Velforbund.

I sitt svarbrev til NETTOPP klargjør kommunen blant annet hvordan plan- og bygningsloven fungerer.

- Et veldig ryddig og raskt svar, mener Dahl.

Faksimile.
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