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- Hvordan kan byggesakskontoret nå vurdere en sak stikk motsatt av hva de mente for et halvt år siden? spør Arno Mong Daastøl etter at naboen i Utsiktsveien 32 har fått rammetillatelse. 



Vivi Rian
vivi.rian@oblad.no  - 29. August 2005 08:38 



KOLBOTN: Da nabovarselet kom rett før sommerferien i fjor, protesterte Daastøl og tre andre naboer. Tegningene viste et moderne bygg som skulle knyttes samme med den opprinnelige eneboligen fra omkring 1930 og dermed betegnes som en tomannsbolig. Tomten er ikke stor nok til å deles slik at det kunne bygges to eneboliger her.
- Nybygget vil ta fra oss utsikt over Kolbotnvannet og fjorden, sier Daastøl og stiller et stort spørsmålstegn ved definisjonen av en tomannsbolig.
I februar i år fikk utbygger et foreløpig svar fra kommunen, ved byggesak og geodata. Der het det at sannsynligheten for å tillate en ny boenhet oppført på eiendommen var liten hvis det ikke ble gjort i form av et tilbygg som var tilpasset det eksisterende bygget, slik at bygget som helhet fremstår som ett selvstendig bygg. Nybygget ble karakterisert som en helt selvstendig enhet uten fellestrekk med det eksisterende bygget.

Rundkast
- Nå, et halvt år etter, har byggesakskontoret gjort rundkast og godkjent nybygget, sier Daastøl uforstående.
Rammetillatelse ble gitt 4. august i år. Nå lyder byggesaks vurdering at det nye bygget er i kontrast med eksisterende bolighus, men det harmonerer likevel og skaper ikke konflikt. Videre: ".. et hus av vår tid som legger seg godt til rette i situasjonen og med respekt for omgivelsene"
Leder for byggesak, Karen Knobel, forstår at helomvendingen kan virke påtakelig.
- Men et foreløpig svar skal ut veldig raskt. Etter dette har vi brukt veldig lang tid internt på å vurdere søknaden. Dessuten har vi fått reviderte tegninger etter at foreløpig svar ble gitt. På de første tegningene hang ikke byggene fysisk sammen. En tomannsbolig må være fysisk knyttet sammen for eksempel med garasje eller boder.

Klagesak
Rammetillatelsen kan påklages og klagefristen er 1. september.
- Klagesaken blir først behandlet i Utvalg for miljø og plan. Hvis politikerne der ikke gjør om vedtaket, går klagen videre til Fylkesmannen for endelig avgjørelse, opplyser Knobel.

