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Frontkjemperne og Holocaustsenteret
ARNE BORGIR
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Waffen-SS. Personer tilknyttet Holocaustsenteret går sterkt ut med mistenkeliggjøring av nordmenn som deltok i Waffen-SS under 2. verdenskrig og især mot dem som tjenestegjorde i 5. SS panserdivisjon Wiking. Det seneste innlegget deres, 26.10., var rettet mot meg personlig. 

Forfatterne oppfordrer meg til å ". . . være ærlig og offentliggjøre alt han (jeg) kjenner til om SS-divisjon Wikings handlinger under felttoget i Ukraina. . ." og det gjør jeg gjerne. Forholdet er imidlertid at en soldat ved fronten erfarer lite mer enn hva hans egen gruppe og de to nærmeste gruppene foretar seg. Personlig har jeg ikke drept noen sivilist eller fange og har heller ikke sett eller hørt om noen som har gjort det. 

Det hersket streng disiplin, men meget kameratslige forhold i Waffen-SS, som var underlagt Wehrmachts overkommando og ikke Reichsführer Heinrich Himmler som hans "ideologiske hær", på det meste 900 000 mann. Det foregikk ingen antisemittisk indoktrinering under utdannelsen eller under frontinnsatsen. Ikke engang ved SS-offiserskolen i Tolz foregikk slik indoktrinering. 

SS-divisjonen Wiking hverken inntok eller besatte byen Lemberg (Lviv). Divisjonen passerte byen under fremrykning østover. Tyske styrker ble mottatt som befriere i Ukraina i 1941 og begeistringen blant folk stod lite tilbake for hva allierte soldater opplevde i Norge i 1945. Før den tyske fremmarsjen hadde sovjetiske sikkerhetsstyrker i Lemberg arrestert ca. 3000 personer som de anså som tyskvennlige og som de myrdet i fengslet før de trakk seg ut. Dette ble kjent da tyskerne erobret byen og forårsaket et enormt raseri i befolkningen. Det gikk særlig ut over jøder, som ble drept på åpen gate. Dette ble vi vitne til, og SS-soldater hoppet av vognene for å stoppe massakrene. 

Bekreftelsen på forholdene den gang finner man i anmeldelsen av Jahn Otto Johansens bok "Min jødiske krig" den 16. august 1983 hvor det bl.a. heter om litaueres og ukraineres jødemyrderier: "Jødene opplevde myrderiene som en fortsettelse av det jødefiendtlige raseri som de kjente så godt fra tsartiden og mellomkrigstiden. Derfor appellerte de til de tyske militære myndigheter om beskyttelse mot ukrainere og litauere". 

Jeg vil referere fra Nürnbergtribunalets frikjennelse av det eneste medlem av SS-divisjon Wiking som har stått tiltalt for krigsforbrytelser vedrørende grusomheter begått mot jødene nær Tarnapol av tropper under hans kommando: "Beviset for Fanslaus deltakelse i disse hendelsene var nesten utelukkende rykter og folkesnakk, med et dryss av konklusjoner".
