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Lavblokkbebyggelse i Sønsterudveien?      13.09.2004

Reguleringsplanen åpner i dag for bygging av fem eneboliger på området. Utbygger ønsker å bygge fire lavblokker med til sammen 35 leiligheter. 

Utbygger har henvendt seg til kommunen for å få signaler med tanke på å fremme et privat reguleringsforslag for Sønsterudveien 12 – 14. Saken ble lagt frem for formannskapet 8. september. Formannskapet understreker at det ikke er unaturlig å utnytte området sterkere enn det er regulert for. Formannskapet påpekte også at det må stilles strenge krav til sikker trafikkløsning. De tok dessuten forbehold om at saken må vurderes ved den kommende rullering av kommuneplanen.

I gjeldende kommuneplan oppmuntres det til fortetting i sonene rundt Kolbotn, Myrvoll og Oppegård stasjoner. Det foreligger ikke klare føringer for dette området, derfor ble forespørselen forelagt politikerne.

I rådmannens innstilling påpekes det at området som er ubebygd og relativt stort gjør fortetting enklere å gjennomføre enn i områder som allerede er utbygd. Han påpeker også at utbygger må særlig vektlegge å unngå støyproblemer for beboerer innendørs og utendørs, både i dag og i fremtiden og at utbygging må tilfredsstille kommunens parkeringsnorm med størst mulig del av parkering under terreng.
