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A - B og C - referater 
I forbindelse med nemdstrukturutvalgets rapport har det blitt vedtatt å kategorisere referater som henholdsvis A, B og C referater. B og C referatene er kjent fra før og vil bli videreført med enkelte endringer. A-referater er nytt. Under følger en gjennomgang av de nye referatkategoriene slik de er beskrevet av nemdstrukturutvalget.
A-referat er: 

Et dokument som refereres utvalget og er av lav viktighetsgrad (for eksempel takkekort etc.) Dette er dokumenter som det ikke er påkrevd at politikerne leser, og det forventes heller ingen reaksjon på disse dokumentene. Formålet er kun å gi informasjon. 

B-referat er: 

Et dokument som utvalget bør være informert om (for eksempel et brev fra Fylkesmannen som informerer om at de har avgjort en klagesak og orienterer om utfallet av denne) Sakene er viktige, men er kun av informativ art og det forventes ingen tilbakemelding fra politikerne til administrasjonen på disse dokumentene. 

C-referat er: 

· Et dokument av stor politisk interesse som det forventes en tilbakemelding på. 

· Et dokument som gir grunnlag for politisk signalstyring og legger føringer for viktige prinsipper. 

· Et dokument som gir politiske føringer for videre håndtering 

· Et dokument som inviterer de folkevalgte til å gi en tilbakemelding på hvordan den politiske ledelse ser på et forslag til løsning på en gitt sak eller en tilbakemelding til administrasjonen på hvordan en gitt sak er håndtert. Dette kan ses på som at rådmannen sjekker ut sin praksis med den politiske ledelse på områder som er delegert til administrasjonen. 

· En invitasjon til å klarere et politisk rettet brev som av praktiske årsaker er utformet av administrasjonen.

